



# 聚力建设“心安学校” 助力学生人生出彩

## 滨州实验学校通过完善教育体系、构建专业队伍、实施“心安工程”，助推“心安学校”建设提质增效

本报滨州讯(通讯员 李静 报道) 2024年以来,滨州实验学校积极响应“心安城市”建设,以“创造适合学生发展的教育,为学生一生的幸福奠基”为办学理念,坚持做到党建有力度,改革有深度、服务有温度,通过高效能办学,创造高品质学习环境,聚力建设“教师舒心、家长放心、学生开心、社会满意”的“心安学校”,助力学生梦想成真、人生出彩。

### 党建引领,深化心安教育理念

该校依托“润德”党建品牌,积极发挥党建引领作用,以立德树人为圆心,融合心理健康教育,筑牢青少年成长成才稳固根基,在互育融合中形成工作合力和整体效应。

其中,健全“学校、年级、班级”三级家庭教育、心理健康工作网络体系,确保心理健康教育工作有序开展;组建“一捧阳光”心理项目组和“同心圆”家庭教育项目组,通过定期召开专题会议等举措,深化心安教育理念,护航师生心理健康。

### 构建“三级心安网络体系”

纵向到底,健全“三级心安网络体系”。健全“学校、年级、班级”三级家庭教育、心理健康工作网络体系,其中,学校层面成立家庭教育指导中心,做好家校共育战略规划,整体布局和顶层设计,打造学校的家庭教育主阵地;年级层面设立家庭教育指导站,班级设立家庭教育指导点,把实现家庭教育组织全覆盖作为健全学校家庭社会协同育人机制的基础保障。

横向联合,校党委指导多科室协作。在校党委指导下,学校家庭教育指导中心与德育处、教导处、教科处等部门密切协作,以举办家长大讲堂的形式进行家庭教育宣讲,截至目前共开展60余期;举行家庭教育优质课评选活动,切实提高教师的家庭教育



举行主题队课,助力学生健康成长。

育指导能力,1人获省家庭教育优质课一等奖;开展家庭教育专项课题研究,申报省级家庭教育专项课题6项、市级规划课题3项,《中小学生心理健康教育“家校医社”支持系统实施探索》研究课题作为省规划重点课题立项。

多维互动,多功能服务团队协同育人。学校与妇联、工会、关工委等部门联合,组建多功能服务团队,定期提供学生心理辅导、家庭教育指导等服务。与滨医附院心理科建立学生心理健康教育研究与实践联合基地,形成“筛查—诊断—干预”闭环,并聘请医院专家团队定期入校开展心理健康知识普及及专题报告。联合家长开展进校园、进班级活动,增强学校、学生、家长之间的粘合力。积极开发社会资源,让学生走进科技馆、图书馆、博物馆等场地,在活动中向上向自然、生活领域和社会领域延伸。

### 打造“三支队伍”

打造专家型校长队伍。校领导

带头举办家庭教育讲座,用通俗易懂的方式宣讲如何“依法带娃”,引导广大家长强化家庭教育中责任意识;坚持每周进行“亲子教育分享”,目前累计分享180期,在潜移默化中提升了家庭教育质效。

打造服务型教师队伍。依托山东师大家庭教育指导师线上培训平台和北师大教育培训中心家庭教育项目平台,促进教师专业成长。目前,该校有近200名教师参加山大线上培训并取得家庭教育指导证书,280名教师参加北师大家庭教育课程培训并取得证书。此外,还有90余名老师考取了心理咨询师证书。学校被教育部评为“全国示范家庭教育指导中心”。

打造合作型家长队伍。该校成立家长委员会,开办家长学校,推进家庭教育扩面延伸。常态化开展“家长开放日”活动,让家长走进课堂,和老师面对面交流,引导各级家委会组建“家长护学岗”,举办家长读书沙龙,让家长与学校在互动交流中同心同行。

### 实施“三大心安工程”

实施“百名教师访千家活动”工程。组织300名教师下沉到6000多个学生家庭,面对面进行家访,实地了解家长需求,解决家长遇到的养育难题。

实施“家庭教育三个一”亲子工程。定期举办“实验家庭幸福日”活动,包括“亲子读书会,见证共同成长”“家庭运动队,享受快乐时光”“全家总动员,综合实践乐翻天”三大方面。

实施“润德”育人工程。结合学生成长规律及家长普遍关心的话题,该校研究开发了通识课程、模块课程、主题课程等家长学校课程,助力提升家长育儿水平。同时,不断丰富课后校本课程,组织开展丰富多彩的实践活动,满足学生多样化和个性化需求,解决家长的后顾之忧。

### “心安学校”建设出成效

教师队伍建设成效显著。学校倡导“丰盈生命状态”,精心制定教师三年成长规划,鼓励教师通过自我成长,以丰盈的生命状态去影响学生,实现“用生命影响生命”的教育目标。同时,通过多种渠道对教师进行序列化培训,提升教师的专业素养,目前已有243名教师参与其中,为心理健康教育工作开展奠定了坚实基础。

课程开发取得重要进展。结合学生成长规律,该校开发出九年一体化阳光心序序列化课程体系、1.0版种子课程体系、2.0版体验课程体系,目前3.0版成长课程体系正在研发阶段。此外,家庭教育课程1.0版家长通识课程体系和2.0版家庭教育生态建设课程已投入使用,3.0版家校同行心安课程体系也在积极研发中。

“心安学校”影响力持续扩大。从2023年4月起,滨州实验学校家庭教育指导中心迎来各级专家调研指导,大家对学校心理健康及家庭教育工作给予高度评价。山东教育电视台、滨州电视台多次对学校心理健康工作进行报道。

# 滨州职业教育市域大数据中心建设获教育部支持

本报讯(记者 郭向春 通讯员 祁英华 报道)近日,滨州职业教育迎来发展新机遇——在教育部教育管理信息中心支持下,滨州职业学院与中国电信集团有限公司滨州分公司联合共建滨州市职业教育“数据要素×产教融合协同创新实践工作室”,并获批“职业教育市域大数据中心建设试点”任务,标志着我市职业教育在“汇智”方面迈出了坚实步伐。

据了解,滨州职业学院作为中国特色高水平职业学校与专业群建设单位,已完成校园网多链路聚合与Wi-Fi6升级工程,“校园双域一

张网”建设再上新台阶,网络承载力显著增强。同时,高算力化服务集群建设试点取得显著成效,为我市职业教育“智慧应用五中心”建设注入了新动力,实现“智用”目标。在数据中心建设方面,中国电信滨州分公司已与滨州职业学院完成“五层面二体系”市域全量大数据中心搭建,建起校园全时、全量、全生态的数据共享交换体系,实现“慧用”。此次“数据要素×产教融合协同创新实践工作室”建设,必将为我市职业教育注入新的活力,推动智慧校园建设迈上新台阶。

# 西小王镇中心中心小学开展少先队辅导员专题培训

本报无棣讯(通讯员 张延军 王芳 张在洋 报道)近日,无棣县西小王镇中心中心小学开展了以“心系红领巾 做好引路人”为主题的少先队辅导员专题培训活动。培训中,辅导员老师为中队辅导员们带来一场扎实的少先队礼仪实操培训,有针对性地对少先队工作中的重要内容进行指导,进一步帮助全体少先队辅导员充电蓄能。

# 语文教师“沉浸式”学习阅读新理念

本报无棣讯(通讯员 李永新 姜常林 报道)近日,无棣县棣州希贤学校精心组织部分语文教师前往当地知名的“约读书吧”进行实地参观学习。活动中,老师们亲身感受了“约读书吧”独特的阅读氛围和先进的整本书阅读推广理念。在“约读书吧”,老师们不仅被琳琅满目的书籍所吸引,更对其在阅读推广、读者服务等方面的创新做法赞不绝口。通过此次参观学习,语文教师们进一步提升了对阅读的认识,纷纷表示要把所学所得融入今后的教学实践中,努力为学生们营造更加浓厚的阅读氛围。



# 元旦联欢会 学生展风采

本报滨州讯(通讯员 李佳佳 王凯月 报道)日前,滨州实验学校2024级4班举行元旦联欢会,为师生搭建了展示风采的舞台。此次联欢会得到了家长和学生的全力支持,家长们积极帮助老师布置教室,同学们认真排练节目,为举办好此次活动打下了坚实基础。整场演出节目多样、精彩纷呈,既有架子鼓表演、歌曲演唱,也有舞蹈、朗诵、竹笛等表演,充分展示了同学们的多才多艺。

# “五老”进校园 创作书画庆元旦

本报邹平讯(通讯员 李燕 报道)近日,邹平市关工委“五老”志愿者走进临池镇中心小学,开展了“水墨丹青庆元旦”书画进校园活动。活动中,各位书画家挥毫泼墨,创作出一幅幅精美的作品。书画家们还与同学们交流互动,教授书法技艺,受到学生们的喜爱和尊敬。

# 无棣第三初中举办首届校园智力运动会

本报无棣讯(通讯员 刘晓阳 报道)近日,无棣县第三初级中学以“大力弘扬教育家精神,加快建设教育强国”为主题,举办了第一届校园智力运动会。运动会上,一场场别开生面的智力比拼激烈开展,无论是华容道、五子棋、重力四子棋的智慧较量,还是无人机飞行的精巧操控,都让师生在博弈中提升了思维能力。

# 临池镇中心小学举行学习成果展演活动

本报邹平讯(通讯员 李燕 报道)近日,邹平市临池镇中心小学举行“山里红”课程体系建设暨项目式学习成果展演活动。此次展演内容丰富、形式多样,分为传承华夏文明、赓续炎黄精神、共享幸福教育3个篇章,共12个节目,充分展示了“山里红”课程育人的成果。

# 家长授妙招 助力学英语



为提升学生学习英语的兴趣,日前,滨州实验学校5年级6班青禾中队举行“家长进课堂”活动,邀请学生家长——山东航空学院外国语学院的王老师登上讲台,为同学们带来一场主题为“英语期末复习面面观”的讲座。(通讯员 王娟 摄影)

# 群文阅读成效精彩展示



滨州实验学校北校区七年级阳光团队展示暨元旦联欢会 2024年12月31日

2024年12月31日,滨州实验学校北校区七年级阳光团队举办主题为“乘想象之翼 启智慧征程”的阅读展示活动,旨在推进语文群文阅读,提升学生阅读综合能力。活动以丰富多彩的形式展现了该校语文阅读课程成果。其中,学生们朗诵了《观书有感》《诗词里的航天梦》,书声琅琅,启智增慧;表演了情景剧《人工智能时代》,展现了对人工智能时代的思考……滨州实验学校北校区负责人表示,下一步将继续拓展形式,持续推进语文群文阅读,助力提升学生阅读综合能力。(通讯员 刘素娟 董悦 景慧 摄影)

# 以美培元 以美润心 以美化人 以美导行

## 滨州市美育“爱心妈妈”牵手筑梦暨“爱心大篷车”美育帮扶活动举行

本报讯(记者 李淑霞 通讯员 高真真 报道)日前,滨州市美育“爱心妈妈”牵手筑梦暨“爱心大篷车”美育帮扶活动走进滨州经济技术开发区实验幼儿园。

活动现场,市妇女儿童事业发展中心与滨州经济技术开发区实验幼教集团签订《美育帮扶协议》;市妇联为孩子们精心准备了20台平衡车和20箱精美的美育礼盒,并邀请“智慧父母课堂”讲师冯延博以《耕耘艺术携手花开》为题,为家长们作家庭教育专题讲座。

本次活动作为深化“爱心妈妈”结对关爱服务,促进美育工作均衡发展,助力少年儿童健康成长的具体行动,通过非遗美育、艺术美育、趣味美育的形式,不仅为孩子们创造了更多近距离接触艺术的机会,让他们在探



索美、创造美、感受美的过程中扩展视野、陶冶情操,还为幼儿园素质教育注入更多艺术色彩,助力美育教育在校园推广和发展。

近年来,市妇联深入实施“爱心妈妈”结对关爱行动,创新打造“爱心驿站”“童心守护”“爱心大篷车”等儿童关爱品牌,为广大少年儿童提供亲情陪护、爱心助学、家庭教育指导等服务。作为新时代儿童关爱服务工作的创新之举,2024年5月,市妇联在全省率先成立美育“爱心妈妈”志愿服务队,通过美育“爱心妈妈”结对服务、常态关爱,以美培元、以美润心、以美化人、以美导行,教育引导儿童从小坚定听党话、跟党走的决心,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领。下一步,市妇联将在全市范围推广开展美育“爱心妈妈”志愿服务工作,用心用情守护少年儿童健康成长,以实际行动当好少年儿童成长的引路人、儿童权益的守护者、儿童未来的筑梦人。